Studijní program Filozofie
Plán platný pro studium započaté od 2006/07


Studijní plán jednooborového navazujícího magisterského studia oboru

RELIGIONISTIKA


Kód SIS
hodin předn./sem.
Atestace
Kredity



zimní s.
letní s.



Povinné oborové předměty





Diplomní seminář I
ARL500023
– / 2

Z
3

Diplomní seminář II
ARL500024

– / 2
Z
3

Povinně volitelné předměty

PVP 1: Religionistický seminář

– / 2
Z
3

PVP 2: Metodologie religionistiky


Zk  nebo 2 × Z
8

PVP 3: Náboženská specializace I–II

40

–  Náboženská specializace (primární)



20

–  Náboženská specializace (sekundární)



20

PVP 4: Četby v pramenném jazyce

4 × (– / 2)
4 × Z
4 × 5

PVP 5: Profilový seminář

2 × (– / 2)
2 × Z
2 × 5

Volitelné předměty plní student v libovolném hodinovém rozsahu se ziskem takového počtu kreditů, aby celkem za své studium získal 120 kreditů.

Maximální podíl kreditů za volitelné předměty pro průběžnou kontrolu studia: 100  %.

Státní závěrečná zkouška (pořadí předmětů není stanoveno):

SZ1.
Obhajoba diplomové práce

SZ2.
a) Metodologie religionistiky; b) Primární náboženský okruh; c) Sekundární náboženský okruh.

Celkový počet kreditů za povinné a povinně volitelné předměty: 6 + 81 = 87. Tato hodnota činí 73 % počtu 120 kreditů nutných pro konání poslední části státní závěrečné zkoušky.

Standardní doba studia: 2 roky

Prerekvizity, korekvizity a neslučitelnosti povinných a povinně volitelných předmětů: nejsou.

DOPORUČENÝ STUDIJNÍ PLÁN

Studijní plán navazujícího magisterského studia je koncipován tak, aby studenty připravoval ke státní závěrečné zkoušce, při níž se předpokládá:

1. Velmi dobrá znalost jednoho náboženského okruhu z následujících možných: judaismus, křesťanství, islám, náboženství Keltů a Germánů, řecké náboženství, římské náboženství, indická náboženství, buddhismus, náboženství Syropalestiny a Mezopotámie, egyptské náboženství, čínská náboženství.

2. Slušná znalost druhého náboženského okruhu z následujících možných: judaismus, křesťanství, islám, náboženství Keltů, Germánů a Slovanů, řecké náboženství, římské náboženství, indická náboženství, náboženství Syropalestiny a Mezopotámie.

3. Znalost dvou pramenných jazyků s jedním nebo oběma těmito okruhy spojenými; u prvního jazyka musí student prokázat jeho dokonalé pasivní zvládnutí umožňující bezproblémovou práci s texty, u druhého jazyka je nutná spolehlivá orientace v textu s přihlédnutím k jeho překladu.

4. Dobrá orientace v některé z následujících obecně religionistických discpiplin: antropologie náboženství, fenomenologie náboženství, filosofie náboženství, psychologie náboženství, sociologie náboženství.

Tutorský systém

· Studium je individuální a má formu tutorského systému: Každý student si na začátku studia vybere tutora, s nímž si domluví přesnou náplň svého studia. Předměty studijního plánu jsou samy o sobě čistě obecné. Jejich konkrétní náplň má každý student jinou v závislosti na tom, z jakých oblastí a jazyků hodlá skládat státní závěrečnou zkoušku. Předměty této zkoušky je proto třeba si promyslet na samém počátku studia.

· Každý student je po nástupu do studia povinen se před začátkem prvního semestru sejít s Radkem Chlupem, který funguje jako obecný (meta)tutor pro všechny studenty. Ve spolupráci s ním si student vybere všechny své specializace. Pro každou dílčí specializační oblast bude mít poté dílčího tutora, s nímž bude domlouvat konkrétní studijní náplň.

· Tutorem musí být interní zaměstnanec ÚFaRu. Dílčími tutory jsou typicky Milan Lyčka pro judaismus a islám, Dalibor Antalík pro starověký Přední východ a pro Kelty/Germány/Slovany, Lubomír Ondračka pro indická náboženství, Martin Pehal pro Egypt a Marek Zemánek pro Dálný východ. V případě Říma připadají v úvahu Antalík i Chlup, v případě křesťanství Antalík, Chlup nebo Lyčka, v případě buddhismu Jiří Holba i Marek Zemánek. Individuálně lze dohodnout i jiné přiřazení, popř. lze kromě oficiálního tutora mít též konzultanta externistu (např. Jiří Starý či Jan Kozák pro Germány).

· Úkolem tutora je zjistit, jaké znalosti a dovednosti studentovi ve zvolených specializacích schází, a na základě toho mu pomoci vymyslet, jak přesně studijní plán naplnit, ať už absolvováním některých ze standardně vypisovaných kursů na ÚFaRu či jiných ústavech nebo plněním individuálních studijních úkolů (např. písemných prací) šitých studentovi na míru.

· Na začátku každého semestru je student povinen se se svými tutory sejít, podat jim zprávu o činnosti za minulý semestr a naplánovat si práci na semestr nadcházející. V případě potřeby lze pochopitelně s tutorem dohodnout i jinou periodicitu schůzek.

SIS

· Studijní povinnosti lze plnit dvěma způsoby:

a)
Absolvováním reálně vyučovaných kurzů (ať už na ÚFaRu, nebo na jiných ústavech), které si student v SIS zapisuje pod jejich standardními kódy. Je-li nějaký kurz vypisován pod vícero kódy, zapisujte si jej ve variantě, která se kreditově a atestačně co nejvíce blíží obecnému předmětu, jejž tímto kurzem máte plnit.

b)
Plněním individuálních povinností, které si student domluví s tutorem – např. písemné práce či individuální zkoušky ze zadané literatury. Tyto individuální atestace si student v SIS zapisuje pomocí virtuálních předmětů s kódem ARL5 (Písemná práce z řeckého náboženství apod.).

· Výsledky zapisuje do indexu příslušný vyučující, do SIS u typu (1) rovněž příslušný vyučující, u typu (2) příslušný tutor.

· U typu (1) musíte s Radekm Chlupem dohodnout, aby kód daného kurzu přidal do příslušné skupině PVP, do níž má daný kurz patřit.

· Vzhledem k tomu, že SIS není schopen zachytit individuální odlišnosti při plnění všech skupin PVP, bude pro Vás základní evidenci plnění plánu představovat online tabulka, k níž Vám přístup zajistí Radek Chlup. Na závěr každého semestru si proto do ní nechte od Radka Chlupa všechny udělené atestace zapsat.

· U kurzů typu (1) může docházet k tomu, že reálně v SIS získáte méně kreditů, než kolik byste jich podle studijního plánu za daný předmět získat měli. V takovémto případě je důležité v online tabulce reálně získaný počet kreditů evidovat ve sloupečku "SIS kr.". Tabulka automaticky počítá, o kolik kreditů jste v SIS získali méně, než jste získat měli (viz údaj "Kreditový doplněk" pod tabulkou). Pro vyrovnávání tohoto kreditového rozdílu budou sloužit virtuální předměty typu Kreditový doplněk, které si budete průběžně zapisovat dle instrukcí Radka Chlupa.
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