Tematické okruhy ke zkoušce a doporučená literatura

1) Archeologie středověké krajiny (písemná práce a ústní zkouška)

2) Dějiny osídlení (ústní zkouška)
Tématické okruhy (otázky):

1. Středověký sídelní postup

2. Strukturální proměny středověkého osídlení

3. Počátky vrcholně středověkých vsí

4. Podoba vrcholně středověké vsi

5. Obytný dům ve středověké vsi

6. Předlokační aglomerace a vrcholně středověká města

7. Tzv. nezdařené lokace a zaniklá (přenesená) městská (tržní) centra

8. Středověké město – každodennost
9. Praha

10. Počátky šlechtických sídel

11. Hrady 

12. Přírodní prostředí, výzkum středověkého klimatu 

DOPORUČENÁ LITERATURA 
(červeně: z pohledu vyučovaného předmětu podstatnější tituly)
Základní učební text:

GRAHAM-CAMPBELL, J. – VALOR, M. (eds.), The Archaeology of Medieval Europe, Vol. 1, Aarhus 2007.
CARVER, M. – KLÁPŠTĚ, J. (eds.), The Archaeology of Medieval Europe, Vol. 2, Aarhus 2011. 

1. Syntetické historické práce, české dějiny středověku

ŽEMLIČKA J., Čechy v době knížecí (1034-1198), Praha 1997.

(zvl. kap. I.1-3, II.5, VI. 17-18, VII. 20-22, IX. 27-30, X. 34)

ŽEMLIČKA J., Počátky Čech královských 1198-1253. Proměna státu a společnosti, Praha 2002.

(zvl. kap. VII. ap. I.1-6, III.8, IV.13/zvl. 130-131/, 16/zvl. od 176/, VI. 18-25, VII. 26-29, VIII. 32, X. 38-39, XI. 42) 

SLÁMA J., Střední Čechy v raném středověku III. Archeologie o počátcích přemyslovského státu, Praehistorica XIV, Praha 1988. 

(zvl. kap. II., základní představa o formování raně středověkého státu v České kotlině)

2. Středověk obecně 

SMETÁNKA, Z. Legenda o Ostojovi. Archeologie obyčejného života v raně středověkých Čechách, Praha 2004 (1. vydání 1992).

SMETÁNKA Z., Archeologické etudy. Osmnáct kapitol o poznávání středověku. Praha 2003. 

Soubor krátkých článků umožňující vstoupit do problematiky středověku a jejich hlavních témat. Ke knížce je připojen i slovníček pojmů (glosář).

SMETÁNKA Z., Hledání zmizelého věku. Sondy do středověkých Čech, Praha 1987. 

KLÁPŠTĚ J., Změna – středověká transformace a její předpoklady, MARB 1993, Památky  archeologické – Supplementum 2, 1994, s. 9-59.

PETRÁČEK T., Fenomén darovaných lidí v českých zemích 11. – 12. století. K poznání hospodářských a sociálních dějin českých zemí doby knížecí, Praha 2002. 

JAN, L.: Václav II. A struktury panovnické moci, Brno 2006

/srv. diskuze ČČH 2007, 122-164 (Třeštík – Žemlička), 873-902 (Jan); 2008, 109-136 (Žemlička), 598-626 (Macháček)/

PETRÁŇ J. a kol., Dějiny hmotné kultury II (1). Kultura každodenního života od 16. do 18. století, Praha 1995.  

Práce výrazně přesahující jednotlivá témata:

KLÁPŠTĚ J., Paměť krajiny středověkého Mostecka, Most 1994. 

3. Středověké osídlení z pohledu archeologie

ZEMAN J., Nejstarší slovanské osídlení Čech, Památky archeologické 67, 1976, s. 115-235.). 

(komplexní pohled na problematiku nejstaršího raně středověkého osídlení a hmotné kultury spojované se slovanským obyvatelstvem, představa dvou odlišných slovanských vln – z východu a z Podunají, problematická představa kontaktu s germ. obyv. včetně hluboké datace,  efektivní je přečíst něm. souhrn závěrečných kapitol str. 223-224)

SLÁMA J., Příspěvek k vnitřní kolonisaci raně středověkých Čech, Archeologické rozhledy 19, 1967, s. 433-445. 

(ve své době nový a přelomový pohled na dynamiku sídelního postupu a jeho podobu, který byl formulován po chronologickém a prostorovém vyhodnocení archeologických nálezů, zvl. obr. 136; mj. překonal do té doby běžné představy o dlouhotrvající stabilitě raně středověké sídelné oikumeny; k prvé velké konfrontaci ovšem již Šmilauer, Vl. 1960)

SCHREG R., Dorfgenese und histoire totale. Zur Bedeutung der histoire totale für die Archäologie des Mittelalters, in: J. Pfrommer – R. Schreg (edd.), Zwischen den Zeiten, Archäologische Beiträge zur Geschichte des Mittelalters in Mitteleuropa, Festschrift für Barbara Scholkmann (Internationale Archäologie, Studia honoraria, Bd. 15), Rahden/Westf. 2001, s. 333-348.

(Snaha poznat minulost v globálních celcích /histoire totale/, tedy to, co je za jednotlivými historickými událostmi a co spojuje více historických jevů, z čeho vychází – takto chápané studium minulosti předpokládá souhru více druhů pramenů – písemných, archeologických atd., i více oborů. Překročit rovinu jednotlivých událostí. Nestačí, aby historie a archeologie postupovaly odděleně a pak se výsledky daly jen dohromady, třeba propojenost a jednotné cíle – poznávat současně různé stránky minulosti. Nestačí zjišťovat časové korelace, ale pátrat po podstatě jednotlivých jevů, hledat příčinné souvislosti jednotlivých procesů – např. společenského pohybu a sídelních změn. Rozvoj poznání  umožňují právě oblasti, ke kterým archeologické i písemné prameny, kde intenzivní interakce mezi obory.

Otázky a myšlenkový vývoj v Německu a ve Francii, jejich rozdíly i společné směřování.

BUBENÍK J., Archeologické prameny k dějinám osídlení Čech v 7. až polovině 9. století (Katalog nalezišť), Praha 1997. 

GRINGMUTH-DALLMER E., Wendepflug und Planstadt? Forschungsprobleme der hochmittelalterlichen Ostsiedlung, Siedlungsforschung. Archäologie-Geschichte-Geopraphie 20, 2002, s. 239-255. 

KUNA M. – PROFANTOVÁ Naďa, Počátky raného středověku v Čechách. Archeologický výzkum sídelní aglomerace kultury pražského typu v Roztokách, Praha 2005.

(efektivně lze číst přes angl. souhrn) 

Regionální sondy:

SMETÁNKA Z., Diskuse o problematice sídlišť typu „Týn“,  Archeologické rozhledy 30, 1978, s. 210-212.

BUBENÍK J., Slovanské osídlení středního Poohří, Praha 1988.

FROLÍK J. –  SIGL J., Chrudimsko v raném středověku. Vývoj  osídlení a jeho proměny, Hradec Králové 1995.

JEŽEK M., Jaroměřsko v raném středověku, Archeologické rozhledy 59, s. 523-570.

KLÁPŠTĚ J., Středověké osídlení Černokostelecka, Památky archeologické 69, 1978, s. 423-475.

KUNA M., Kvantitativní aspekty raně středověkého osídlení v Roztokách, In memoriam Jan Rulf, Památky archeologické – Supplementum 13, 2000, s. 205-217. 

MEDUNA P. – ČERNÁ Eva, Settlement structure of the early Middle Ages in northwest Bohemia: investigations of the Pětipsy basin area, Antiquity 65, 1991, s. 388-395.

MEDUNA P. – ČERNÁ Eva, Ke struktuře osídlení raného středověku v SZ Čechách. Výzkum oblasti Pětipeské pánve, Archeologické rozhledy 44, 77-93

(Zásadní studie pro poznání povahy sídelních procesů a charakteru sídelní sítě v raném středověku. Představa základní sídelní hierarchie.)

Středověké osídlení z pohledu toponomastiky

ŠMILAUER V., Osídlení Čech ve světle místních jmen, Praha 1960. 

Osídlení - jednotlivé lokality

SMETÁNKA Z. –  ŠKABRADA J., Třebonín na Čáslavsku v raném středověku (Povrchový průzkum), Archeologické rozhledy 27, 1975, s. 72-85.

BUBENÍK J., Slovanské sídliště u Břežánek, okr. Teplice, Archeologické rozhledy 27, 1975, s. 642-650.
ERNÉE M. –  STEJSKAL A., Kouty na Českokrumlovsku. Běžný či výjimečný model vrcholně a pozdně středověkého osídlení?, Archeologické rozhledy 53, 2001, s. 310-342.  

JEŽEK M., Sídelní pás u středověkého Zbečna, Mediaevalia archaeologica 1, 1999, s. 269-296.

KLÁPŠTĚ J. – SMETÁNKA Z. – DRAGOUN Zv., Příspěvek ke studiu zemědělského zázemí středověké Prahy, Archeologické rozhledy 35, 1983, s. 387-426.

KLÁPŠTĚ J. – TOMÁŠEK M., Nástin raně středověkého osídlení v Bylanech u Kutné Hory, In memoriam Jan Rulf, Památky archeologické – Supplementum 13, 2000, s. 165-181. 

KLÍR T., Osídlení zemědělsky marginálních půd v mladším středověku a raném novověku. Praha 2008.

KOTYZA O. – SMETANA J., Zaniklá středověká osada Mury a města doksanského kláštera, Archeologické rozhledy 44, 1992, s. 611-632.

ČERNÝ E., Výsledky výzkumu zaniklých středověkých osad a jejich plužin. Historicko-geografická studie v regionu Drahanské vrchoviny, Brno 1992.

Osídlení, regionální sondy z pohledu písemných a kartografických pramenů

ŽEMLIČKA, J. Vývoj osídlení dolního Poohří a Českého středohoří do 14. století, Praha 1980.

VELÍMSKÝ T., Trans montes, ad fontes! (Přes hory, k pramenům!). K roli újezdů při středověké kolonizaci středních a vyšších poloh na území severozápadních Čech, Most 1998.

4. Archeologie měst a předlokačních aglomerací

Obecně

GRAHAM-CAMPBELL, J. – VALOR, M. (eds.), The Archaeology of Medieval Europe, Vol. 1, Aarhus 2007.

(Kap. URBAN SETTLEMENT, 111-153)
Archaeologia historica 31/06; 32/07. 

SLÁMA J., Střední Čechy v raném středověku II. Hradiště, příspěvky k jejich dějinám a významu, Praehistorica XI, Praha 1986.

RICHTER M. – VELÍMSKÝ T., Die archäologische Erforschung von Städtewüstungen des 13. Jahrhunderts in Böhmen, Siedlungsforschung. Archäologie-Geschichte-Geopraphie 11, 1993, s. 83-110. 

(Článek obsahuje základní informace pro studium městských lokalit, které svou funkcí doplňovaly síť královských měst, od nichž je často lišila i nižší míra právní vyhraněnosti. Pozornost je soustředěna na spojující rysy lokalit poznaných blíže archeologickými výzkumy /Hradištko-Sekanka, Kynšperk-Kolová, Děčín-Mariánská louka, Žďár nad Sázavou, Tisová-Staré Mýto/, na jejich sídelní formu, zástavbu, popř. sídelní vývoj.)

RICHTER M.– SMETÁNKA Z., Archäologische Untersuchungen zum städtischen Wohnhaus des Mittelalters in Böhmen, unter besonderer Berücksichtigung von Prag, Siedlungsforschung. Archäologie-Geschichte- Geographie 5, 1987, s. 67-95.

(Zástavba předlokační Prahy, její funkce a následné změny, vývoj do 14. st. Problematika zemnic, románských a gotických domů. Zázemí a provoz měšťanského domu.)   

BRACHMANN H.-J. – KLÁPŠTĚ J. (edd.), Hausbau und Raumstruktur früher Städte in Ostmitteleuropa, Památky  archeologické – Supplementum 6, 1996.

(Problematika nejstarší zástavby lokačních měst, interpretace archeologických objektů a situací /např. zemnic se vstupní šíjí/, rekonstrukční a interpretační varianty, počáteční dřevito-hlinité konstrukce předcházející kamennou zástavbu. Problematika počátků sídel obecně. Důležité prolistovat celé a prohlédnout, číst jednotlivé kapitoly, všimnout si tematické šíře.)

RICHTER M., České středověké město ve světle archeologických výzkumů, Archeologické rozhledy 27, 1975, s. 245-258. 

(Témata řešená výzkumem předlokačních aglomerací a vrcholně středověkých měst všech typů – výzkumné koncepce, která jsou stále aktuální. Konfrontace výpovědi archeologie s představou historie a právních dějin. Problematika klíčového období bezprostředně předcházejícího lokacím vrcholně středověkých měst. Základní rysy a funkce, které spojují raně středověké aglomerace s pozdějšími vrcholně středověkými městy.

Aglomerace vázané na správní centra, jejich obyvatelstvo – jeho právní postavení a funkce, společensko-hospodářské proměny: výroba jako servis pro správní centrum ( produkce pro trh, transformace do lokačních měst: Litoměřice, Hradec Králové, Stará Plzeň, Čáslav-Hrádek.

Vznik sítě tržních osad nevázaných již na starší správní centra, mají mnoho z funkcí pozdějších měst a také ústí v lokace (Most, Slaný).

Archeologicky zkoumaná místa neúspěšných lokací (Hradištko-Sekanka, Žďár, Hradiště hory Tábor), Sezimova Ústí a městských jader (Most, Hradec Králové).
KLÁPŠTĚ J., Das mittelalterliche Most und das Moster Land: Die Stadt und ihre Region, in: Život v archeologii středověku, Praha 1997, 327-341.

(Město a jeho zázemí, proměna a vývoj jejich vzájemné interakce, její charakter. Vztah k okolním městským regionům a jeho předpoklady.)

KEJŘ J., Vznik městského zřízení v českých zemích, Praha 1998.

(diskuse: Frt. Hoffmann, ČČH 97/1999, s. 589 ff.

Studie je úzce zaměřena na poznání právně vyhraněných městských forem - institucionálních měst, jejich městského zřízení; je založena výlučně na rozboru písemných pramenů, především listin. Vznik města, zakládací akt jako ideální představa, problematika návaznosti na předchozí období, vývoj, jeho funkce, odlišnost institucionálních měst od dalších „městských“ forem, obyvatelé, městská samospráva a městské právo – problematika mílového práva, problematika trhu /síť trhů x síť měst, rysy spojující s raným středověkem/. Evropské souvislosti – německé bádání. 

Limity právně-historického přístupu ukazuje především archeologie – Kynšperk.)

PIEKALSKI J., Od Kolonii do Krakowa. Przemiana topografii wczesnych miast, Wrocław 1999.

(český výtah : Piekalski, J. 1999 : Transformace měst středověké střední Evropy. Prostorová struktura. In : Mediaevalia archaeologica 1, 21-42) 

(Spojující vývojové rysy a funkce nejvýznamnějších předlokačních aglomerací mezi Rýnem, Dunajem a Vislou, jejich transformace ve vrcholně středověká města. Koncepce shodná např. s článkem Richter 1975)

PIEKALSKI J., Wczesne domy mieszczan w Europie Środkovej, Geneza – Funkcja – Forma, Wrocław 2004.
ZÁPOTOCKÝ M., Slovanské osídlení na Litoměřicku, Památky archeologické 56, 1965, s. 205-391.

(zajímavé zvláště vyhodnocením nálezů z Litoměřic – jeden z prvních pohledů na předlokační aglomerace a jejich sídelní strukturu podle archeologických nálezů, konfrontace s písemnými prameny, zvl. obr. 25-27) 

VELÍMSKÝ T., Město na louce, Archeologický výzkum na Mariánské louce v Děčíně 1984-1989, Děčín 1991. 

VELÍMSKÝ T., Zur Problematik der Stadtgründung des 13. Jahrhunderts in Kynšperk nad Ohří (Königsberg), Památky archeologické 83, 1992.

(Nepodařená lokace vrcholně středověkého města Kynšperka, ke které se navíc vztahuje lokační privilegium Václava I. – vůbec nejstarší dochované v Čechách /1232, pro doksanské premonstrátky, srv. Mury/. Archeologická prospekce a výzkum umožnily rekonstruovat půdorys vznikajícího města a charakterizovat počáteční zástavbu. Článek uvádí i další obdobné archeologicky zkoumané lokality v ČR a BRD.) 

TOMAS J., Problematika studia dějin Prahy v období raného feudalismu – vývoj pražské raně feudální městské aglomerace, in: Tomas J.,Od raně středověké aglomerace k právnímu městu a městskému stavu (výbor studií), Litoměřice 1999, s. 59-66 (studie vydána poprvé v roce 1984).

TOMAS J., Počátky města Litoměřic (I), in: J. Tomas, Od raně středověké aglomerace k právnímu městu a městskému stavu (výbor studií), Litoměřice 1999, s. 101-124 (studie vydána poprvé v roce 1966).

TOMAS J., Počátky města Litoměřic (II/1), in: J. Tomas, Od raně středověké aglomerace k právnímu městu a městskému stavu (výbor studií), Litoměřice 1999, s. 125-152 (studie vydána poprvé v roce 1983).

RICHTER M. – VOKOLEK V., Hradec Králové. Slovanské hradiště a počátky středověkého města, Hradec Králové 1995.

(Sídelní vývoj jednoho z nejdůležitějších hradských center, rozvoj předlokační aglomerace ústící v královské vrcholně středověké město. Archeologické výzkumy a klasické archeologické situace, konfrontace písemných a archeologických pramenů. Srovnatelné především s Litoměřicemi, Žatcem, Olomoucí. Důležité přelomové období 2.pol.12.st.-13.stol. Lze prolistovat a číst zvl. 121-138.)   

RICHTER M. – KRAJÍC R., Sezimovo Ústí, archeologie středověkého poddanského města 2, Praha – Sezimovo Ústí – Tábor, 2001. 

PROCHÁZKA R.,  Zrod středověkého města na příkladu Brna (K otázce odrazu společenské změny v archeologických pramenech), Mediaevalia archaeologica 2, Praha – Brno 2000, s. 7-158.

BUBENÍK J. – UHLÍKOVÁ Olga, K počátkům města Žatce (Topografie raně středověkých nálezů na jeho území), Památky archeologické 68, 1977, s. 193-218. 

ČIHÁKOVÁ J., Malá Strana od pravěku do vrcholného středověku, in: P. Vlček a kol., Umělecké památky Prahy, Malá Strana, Praha 1999, s. 11-27.

DRAGOUN Z., Záchranný výzkum při rekonstrukci plynovodu na Starém Městě pražském, Archaeologia Pragensia 2, 1981, s. 193-231.

(Poznatky z liniových výkopů v uliční síti Starého Města. Patrný zásadní přelom v živelném nárůstu sídlištních vrtev, který se uzavírá ve 13./14.-1.pol. 14. stol. – souvisí s novými nároky na provoz vrcholně středověkých měst (jiné nakládání s odpadem). Dále důležité poznatky k rozloze a využití plochy raně historické Prahy, k rekonstrukci původního reliéfu.)   
FROLÍK J. –  SMETÁNKA Z., Archeologie na Pražském hradě, Praha – Litomyšl 1997.

HRDLIČKA L., Projekt jednoho výzkumu ve vnitřní Praze. Staveniště kolektoru „Nová radnice“, Archeologické rozhledy 45, 1993, s. 662-676.

HRDLIČKA L., Centrum raně středověké Prahy, in: J. Piekalski – K. Wachowski (red.), Średniowieczny Śląsk i Czechy. Centrum średniowiecznego miasta Wrocław i Europa środkowa, Wratislawia antiqua 2, Wrocław 2000, s. 191-214.   

HRDLIČKA  L., Jak se měnila a rostla středověká Praha, in: J. Kovanda a spoluautoři, Neživá příroda Prahy a jejího okolí, Praha 2001, s. 201-212.

HRDLIČKA, L.: Praha. Podrobná mapa archeologických dokumentačních bodů na území městské památkové rezervace, Praha 2005.  

PROCHÁZKA, R.: Zrod středověkého města na příkladu Brna (k otázce odrazu společenské změny v archeologických pramenech), Medievalia Archaeologica 2, 7-158.

BRNO A JEHO REGION. Ježek, Martin - 

 HYPERLINK "http://biblio.hiu.cas.cz/ask.php?IsisScript=/wbib.xis&dot=h&type=h&from=1&pocet=10&db=biblio&lang=cz&format=standard&to=10&exp1=Klápště,%20Jan." Klápště, Jan (red.). Praha, Archeologický ústav AV ČR 2000.
KLÁPŠTĚ, J. (ed.), Archeologie středověkého domu v Mostě (čp. 226), Praha – Most 2002. 
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