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Protohistorické železo ve světle písemných pramenů
Z písemných pramenů řeckých a římských historiků, ale i spisovatelů jiného žánru, získáváme důležité informace, které nám mohou podávat zprávy ohledně produkce, spotřeby a obchodu s touto surovinou, která v období protohistorickém sehrála velice významnou roli.
Tímto úhlem pohledu se v minulosti zabývala řada autorů jako například H. Vetters
, H. Malzacher
, G. Sperl
, F. Glaser
 atd. Shrnutí antických autorů již v minulosti provedli G. Piccottini a H. Grassl (Dobesch 2000, 11).

Výrobě železa předcházela zaběhnutá výroba a zpracování mědi a jejich slitin, která má v Evropě kořeny již na sklonu eneolitu, ale již dříve byla tato technologie známá na Předním východě. V průběhu doby bronzové se začala projevovat vyčerpanost dosud známých ložisek, což byla jedna z příčin, proč se lidé začali ohlížet po jiném kovu, který by uspokojil stále se zvětšující poptávku. Na základě velice ojedinělých nálezů lze předpokládat, že první setkání člověka s kovovým železem, nastalo již dávno před rokem 3000 př. n. l., na území ve východním Středomoří. Nelze s jistotou říci, kde těžba železných rud a produkce železa začala.  Můžeme jen předpokládat, že se nejednalo invenci jednotlivce a že se tak pravděpodobně nestalo v zemi chudé na tuto surovinu (jako například v Egyptě). První doklady zpracování meteoritického železa pochází z oblasti Anatolie. Výroba železa z železných rud se vyvíjí na Předním východě kolem poloviny 2. tisíciletí př. n. l. Je však důležité připomenout, že po dlouho dobu byl hospodářský význam železa spíše okrajový. Do Evropy se znalost výroby železa dostávala přes Středomoří, Makedonii, dnešní severní Chorvatsko a do východních Alp, odkud se pak volně šířila do ostatních částí střední a severní Evropy. Do střední Evropy se znalost zpracování železa dostala až v halštatském období, okolo 8. století př. n. l. 
Kromě písemných pramenů, které se týkají evropských oblastí, známe písemné prameny, které se týkají také oblastí východních. V Indii bylo železo a ocel vysoce ceněno, což vyplývá ze sdělení Quinta Curtia Rufa (mohl žít přibližně za vlády císaře Claudia) v jeho jediném díle Historiae Alexandri Magni, podle něhož přemožený Porus daroval Alexandrovi kus oceli asi 15 kg těžký. 
Z oblasti Malé Asie v asyrském období, konkrétně z měst Babylón a Ninive pochází taktéž množství železných předmětů, dokládající jistou technickou úroveň a znalost při zpracování železné rudy. Podle nápisů v Ninive bylo železo stavebním materiálem již za Sanheriba (705-680 př. n. l.) a Sardanapala (poslední asyrský vládce ze 7. století př. n. l.). 

Těžba železné rudy obecně v oblasti Evropy začíná přibližně kolem roku 1000 př. n. l., rozvoj nastal v období 950 – 750 př. n. l. a nejdříve kolem roku 750 př. n. l. má železo již své významné postavení vedle mědi. 
Toto lze velice dobře sledovat v prvním písemném pramenu, kde se obecně dozvídáme o železe – z eposů Ilias a Odyssea připisovaných Homérovi, ale spíše skupině autorů. O železe se zde mluví ve dvou časových rovinách, které jsou často míchány dohromady. První spadá ještě do mykénského období, kde je podle Homéra železo stejně cenné jako zlato a básník toto období vědomě archaizuje. Druhé období lze nazvat obdobím jeho současnosti. Je to období zvané geometrické, v kterém se již železo běžně těží a postupně se také na vyšší úrovni rozvíjí i kovářství. V tomto období jsou již časté výrobky ze železa jako meče, nože, hroty kopí a jehlice. Železo je u Homéra často zmiňováno jako symbol síly či přímo synonymum k síle (například slovní spojení pouto železné, Odyssea zpěv I) a tvrdosti a pevnosti tohoto kovu (například slovní spojení srdce ze železa, Odyssea zpěv IV; železná brána Tartaru, Iliada zpěv VIII). Neméně často se Homér zmiňuje o železe a oceli jakožto o kovu pro hospodářské nářadí a další řemeslné potřeby. 

„Jako když sekeru velkou neb žhavou teslici kovář ponoří do chladné vody a nástroje hlasitě syčí, když je tak kalí – vždyť tím to železo dostává pevnost – tak mu též syčelo oko kol sochoru olivového…“ Odyssea zpěv IX.

Můžeme předpokládat, že obdobnou roli v důležitosti a významu hrálo železo v době halštatské a alespoň částečně i v době laténské (Dobesch 2000, 17).

Vysoce ceněna zvlášť u Řeků byla ocel kmene Chalybů, usedlých podél Černého moře asi v dnešní Arménii. Řekové pokládali Chalyby za vynálezce oceli, řečtí spisovatelé se o nich často zmiňují a podle Xenofónta se celý tento kmen živil železem. Zmínku nalezneme také u Aristotela. O železe v souvislosti s tímto kmenem se zmiňuje také římský básník Rutilius Namatianus v díle De Reditu Suo (5. století n. l.). V jeho díle, které popisuje cestu z Říma do Galie, je obsažena zároveň poslední zmínka o norickém železe (Dobesch 2000, 15). Hérodotos zmiňuje kováře známého pod jménem Glaukos z Chiu, který podle něj vynalezl letování železa (zmínka o darování letovaného džbánu králem Alyáttem z Lýdie do delfské věštírny). Informace o řeckých umělcích této doby se nám dostává od Pausánia z jeho díla Periégésis Hellas (Cesta po Řecku kolem 170 n. l.). Slévání železa ve starověku známo nebylo, jak patrné ze zmínek o zpracování železa u Aristotela, Theofrasta a z dalších pojednání obou žáků slavného Ktésibia Alexandrijského, Héróna a Filóna.
V Itálii bylo železo známé již v době předetruské, jak tomu nasvědčuje nález železných předmětů a zbraní z 10. /9. stol. př. n. l. ve Villanově u Bologně. V době světové vlády Říma bylo železo již nezbytnou potřebou v Itálii i ve všech římských provinciích. Římské provincie byly bohaté na železné rudy, obzvláště Španělsko, Gallie, Britannie, Korutany (Noricum) a oblasti na Rýně, kde se dnes ještě nalézá množství strusek z této doby. V době Plinia Secunda (Plinius Secundus žil v 1. století n. l.) bylo v Římě zvlášť oblíbeno železo kmene Sererů (kmen sídlící oblasti Indie a Číny). Od Plinia se dozvídáme informace z jeho díla Naturalis Historiae libri XXXVII. Významná je pro nás především Kniha 34 – bronz, železo, cín, olovo. Poměrně detailně popisuje konkrétní technologické postupy při výrobě železných a ocelových nástrojů. Sám Plinius pocházel z města Novum Comum (dnešní Como), které se nachází na úpatí pohoří Alp (Dobesch 2000, 12-13). Pád Etrusků a první dvě punské války (264-201 př. n. l.) přispěly k rozvoji Říma v neposlední řadě tím, že se Římané stali vlastníky dolů na Sardinii, Sicílii a ve Španělsku a dovedli vedle drahých kovů využívat i železo na výrobu zbraní a zemědělských potřeb. V období halštatské kultury bylo území východních Alp pod kontrolou ilyrských kmenů. Následně dochází k migraci keltských kmenů. Původní ilyrské obyvatelstvo bylo převrstveno, především kmenem Taurisků, kteří byli později Římany nazýváni Norici. Keltská centralizovaná moc vyrostla v Carinthii (Korutany) v jižním Rakousku po druhé polovině 3. století př. n. l. (Alföldy 1974, 28) a kmen Taurisků zaujal od počátku 2. století př. n. l. vůdčí postavení v kontaktech mezi východoalpskými Kelty a Římany (Hošek-Sakař 1975, 20). Po dobytí Norika bylo norické železo u Římanů nejcennější a dováželo se přes Aquileiu, založenou roku 183 př. n. l. (Hošek-Sakař 1975, 19). O Noriku a kmeni žijícím v této oblasti se zmiňuje Stefanos z Byzantionu (6. století n. l.) ve svém geografickém díle Ethnica, v kterém zároveň čerpá z děl autorů Polybia, Thukydida, Strabóna a Xenofonta. Podobně o tématu informuje Suda (encyklopedický slovník z 2. poloviny 10. století n. l.) a další (Dobesch 2000, 15-16).
Tento svaz ilyrsko-keltských kmenů byl později uznán jako království a římskými autory je označován jako regnum Noricum. Keltské obyvatelstvo s centrem na oppidu Magdalensberg v Korutanech stavělo svou výjimečnou pozici v římském světě na kontrole nerostného bohatství, vojenské převaze a strategické poloze jako zásadního obchodního uzlu mezi Římany a územím na sever od Dunaje (Alföldy 1974, 28). Z těchto důvodů byl zájem Říma o Norikum značný a zároveň i zájem vládnoucích vrstev norických (Hošek-Sakař 1975, 19). Důležitým výrobním střediskem v keltském prostředí s vysokým stupněm romanizace byl tedy Magdalensberg, který vynikal ve zpracování železných rud a barevných kovů. Systematické výkopy na lokalitě dokazují, že zde v době od 35 př. n. l. až do roku 45 n. l. bylo římské obchodní centrum s železem a ocelí. Úspěšné osvojení hutnictví a kování oceli je pokládáno za prokázané četnými artefakty a pozůstatky šachtových pecí. Nálezově jsou doloženy i dílny řemeslníků zpracovávajících barevné kovy. Řemeslná čtvrť skončila svou funkci v závěru tiberiovského období (Hošek-Sakař 1975, 76-77). Železná ruda byla pravděpodobně těžena u Hüttenbergu (Holzer-Stumpel 1980, 182). Další výrobní střediska lze předpokládat v oblasti středního Podunají, která vznikala během opevňování limitu v civilních městech při táborech římských legií. K nejvýznamnějším patří tábory Lauriacum a Albing (Droberjar 2002, 156).
Naše informace o římské přítomnosti v Noriku v 2. století př. n. l. se skládají ze zdrojů, které nám poskytuje řada klasických autorů. Mezi další autory podávající obecné informace o oblasti patří Livius, informující o prvních kontaktech mezi Římany a Kelty, Polybius, Strabón a Ptolemaios stručně zmiňující geografii a topografii oblasti nebo podávají etnografické informace o původních obyvatelích. Hlavními prameny, které dokazují objem a kvalitu tehdejšího římského hutnictví, jsou prameny archeologické a to především odkryté železářské pece a rozsáhlé deponie hutnické strusky v okolí těchto pecí.

V antických písemných pramenech je nejčastěji zmiňována norická ocel popř. železo – tzv. ferrum Noricum. Mezi další autory, kteří se ve svých literárních dílech zmínili o výrobě a vlastnostech tohoto materiálu, patří například Horatius, Petronius a Strabón (Dobesch 2000, 11-15). Do jisté míry lze z pramenů písemných získat informace ohledně konkrétního využití železa, detailů ohledně objemu nerostných surovin a kovářství. Detaily o této problematice získáváme z již uvedených autorů a z díla G. I. Caesara. Norické železo bylo používáno k výrobě nejen mečů a kopí (oštěpů), ale i pro civilní účely, jako například k výrobě nožů, které mohly být importovány přímo z Norika (Dobesch 2000, 18). V normálních případech jako při výrobě běžných nástrojů určených k zemědělství pro obdělávání půdy a další činnosti musel být také materiál určitým způsobem rozdělen z konkrétního města. Zároveň předpokládáme, že pro výrobu zbraní byl vybírán nejkvalitnější materiál (Dobesch 2000, 18). V homérovském období existovaly dva hlavní typy kovářů. Prvním byl lokální kovář, který vyráběl nejrůznější typy předmětů a druhým byl kovář, který se zabýval ušlechtilejšími typy výrobků a nacházel se většinou ve městech. Podobný model lze aplikovat i na keltskou společnost, která ve stylu života a zemědělství žila již srovnatelně. I v době, kdy oppida ještě neexistovala a za jejich rozkvětu obzvlášť. Přirovnáním k homérovskému období v Řecku autor dále rozebírá otázku, kde se mohla v keltském prostředí nacházet zmíněná kovárna pro vyšší typy umění. Dochází k názoru, že dříve se nacházela snad jen u jednotlivých pánů či vládců. Později během rozkvětu oppid jim bylo umožněno sjednocovat se (Dobesch 2000, 19). Uvažuje také nad kontrolou takového objemu těžby a produkce, které mohly být místo od místa odlišné (Dobesch 2000, 20).

Cenné informace o této problematice nám poskytuje Gaius Iulius Caesar (Dobesch 2000 18-19). Při popisu Británie Caesar zmiňuje bohatství této krajiny na nerostné zdroje.
„Vyskytuje se tam ve vnitrozemí cín, v přímořských krajích železo, ale je ho málo. Měď se jenom dováží…“ Commentarii de bello Gallico V, 12.

Po návratu z Británie do Gallie popisuje Caesar obléhání a dobývání tábora Ciceronova kmenem Nerviů.

„S tímto tedy Nerviové nepochodili. I obklopí náš zimní tábor náspem deset stop vysokým a příkopem patnáct stop širokým. To si od nás jednak odkoukali za styků v předchozích letech, jednak měli nějaké zajatce z našeho vojska, od těch se jim dostávalo poučení. Že však neměli vůbec železné nářadí vhodné k takovéto práci, byli nuceni vykrajovat sny mečem, hlínu vyhrabávat rukama a vynášet ji v pláštích…“ Commentarii de bello Gallico V, 42.

V další knize popisuje obléhání gallského města Avaricum. Zmiňuje při tom doly na železnou rudu.
„Také obléhací násep podbourávali podkopy, a to tím dovedněji, že u nich jsou velké doly na železnou rudu…“ Commentarii de bello Gallico VII, 22.
Téma je to velice obsáhlé a vydalo by na samostatnou přednášku, ale beru v úvahu, že pro potřeby tohoto semináře je spíše okrajové či doplňující. Snažila jsem se proto zmínit písemné prameny těch autorů, které pro nás mají vypovídající hodnotu a měly by být připomínány.
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