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„Specialized“ Production in Archaeological Contexts


Cílem tohoto referátu je seznámení s archeologickým pohledem na tématiku specializované výroby na základě článku autorské dvojice Rowan K. Flad a Zachary X. Hruby. Tento článek se zejména zabývá nejvíce přijímanými pojmy spojenými se specializovanou produkcí, jako je povaha závislé a nezávislé produkce a vlastní pojem specializace.

Podle nejširšího výkladu je specializace jednoduše produkcí, jež vede ke směně, která napomáhá integraci společnosti, v níž probíhá. Zdůrazňuje sociální aspekt produktivního chování a význam specializované výroby v tvorbě a udržování sociálních vazeb. Vymezenější definice pak vyzdvihuje roli dělby práce. Její různé druhy pak specifikují sociální vztahy, jež jsou spojeny s výrobními aktivitami. Dle autorů lze všechny definice specializované výroby shrnout do dvou hlavních typů, jež nazývají producer specialization a product specialization (Flad – Hruby 2007, 3).

Specializace, jak ji definovaly Jeanne Arnold a Ann Munns, je výrobou značného množství zboží a služeb daleko za potřeby jednotlivce, jež je organizována, standardizována a vykonávána osobami, jež jsou částečně, či zcela odděleny od základní (subsistenční) výroby. Tito „specialisté“ si svou subsistenci částečně či zcela zajišťovali využíváním přebytků základní výroby, jež jim byl poskytován zbytkem komunity, či směnnou. Tato definice tedy vyzdvihuje specializaci jako alternativu subsistenčních aktivit. Autoři tvrdí, že toto je pouze jednou z podob, jichž může specializace nabýt a navrhují, aby byla nazývána producer specialization. Podobnou definici lze najít již u Gorgona W. Childa, který specializaci vnímal jako aktivitu na plný úvazek (tj. specialista se nevěnoval ničemu jinému), jež je umožněna přebytkem produktů základní výroby a která je částí většího systému dělby práce. 

Je ovšem potřeba zdůraznit, že někteří autoři tento pojem užívají jinak. Například Prudence Rice definovala producer specialization jako omezení na zkušenosti náročné výroby pro velmi úzký okruh jednotlivců, jehož rozsah je daný mírou poptávky po ní. Tento systém je zaměřen na směnu bez vydělení specialistů ze základní výroby. Toto, dle autorů, odpovídá spíše jinému druhu specializace, jež nazývají product specialization. Dle této definice jsou specialisté vnímáni jako jedinci, kteří si udržují svou pozici, neboť ovládají určité dovednosti, jež většina jejich komunity neovládá. Směna zde neslouží k získání základních produktů, nýbrž produktů jiných specialistů (Flad – Hruby 2007, 3-4).

Producer specialization a product specialization jsou dvěma způsoby, jak lze nahlížet na specializaci, které spolu vzájemně souvisí. Producer specialization je ve skutečnosti součástí product specialization, protože oba způsoby zahrnují směnu funkčně různých produktů, nicméně producer specialization, vzhledem k vydělení specialistů ze základní výroby, závisí na směně jako na prostředku získání subsistence. Zároveň lze vymezit kompletní product specialization a kompletní producer specialization, kdy kompletní product specialization nezávisí subsistenčně na směně vůbec, zatímco kompletní producer specialization získává subsistenci pouze ze směny (Flad – Hruby 2007, 4-5).

Specializovaná výroba zahrnuje různorodou směsici parametrů a komponent, které charakterizují různé aspekty její organizace. Ty zahrnují intenzitu produkce (na plný úvazek, střídavě, občasně, sezóně), rozsah produkce (velký, malý), kontext produkce (nezávislá, zaštiťovaná, jiná), koncentraci produkce (náhodnou, rozptýlenou, řízeně rozptýlenou, soustředěnou), identifikaci specialistů a konzumentů, význam výroby (náboženský, sekulární) a určitě mnoho dalších (Flad – Hruby 2007, 6).

Produkce bývá vnímána primárně spíše jako ekonomická, než sociální aktivita, takže sociální aspekty produkce obvykle nebývají součástí diskuse. Identita jednotlivců, jakožto specialistů ve společnosti a proces, při němž se jednotlivci učí vyrábět zboží, jsou důležitými aspekty procesu, skrze nějž získává dokončený produkt význam a hodnotu. Stejně tak mohou být důležité jeho esoterické a rituální znalosti a schopnosti, či to, že je producent známou osobností. Vliv toho, zda je specialista známý se projevuje zejména v uměleckých a řemeslných dílech zkušených mistrů. Například ve feudálním Japonsku byla výroba mečů ritualizovaným a náboženským aktem, přičemž kováři byli často členy šintoistických chrámů, nebo přímo knězi. Každá výrobní fáze požadovala jak technologické schopnosti, tak správnou modlitbu. Skrze tento rozpracovaný systém získával mečíř prestiž a status a zároveň jím byla stanovena cena hotového meče. Nebyly-li tyto postupy dodrženy, pak byl i řemeslně kvalitně vyrobený meč bezcenný. Takovéto aspekty produkce se však netýkají pouze elitních řemeslníků vysoce stratifikovaných společností. Například obyčejná keramická nádobka, vyrobený významným jedincem v malé lovecko-sběračské komunitě, může být předmětem stejného producentem ovlivněného ocenění (Flad – Hruby 2007, 6-7).

Produkty specializované kultury bývají děleny na různé kategorie na základě jejich významu pro společnost. Jedním ze způsobů takového dělení jsou komodity a dary. 
Komodita je definována jako předmět či služba, který má být směněn za jiný předmět, službu či platidlo. Jinými slovy je u komodity vnímána jako primární její směnná hodnota. Proces, při němž se předmět stává komoditou se nazývá komoditizace. Jeho opakem, tedy procesem při němž komodita ztrácí směnnou hodnotu a nabývá hodnoty jiné, se nazývá singularizace. Dar, který bývá někdy vnímán jako opak komodity, je předmětem, jenž stejně jako komodita mění majitele, ale ne za účelem směny, nýbrž navázání pouta či závislosti (Flad – Hruby 2007, 8-9).
Produkty specializované výroby lze rovněž dělit na produkty pro základní spotřebu (necessities – doslova nezbytnosti) a prestižní zboží. Produkty pro základní spotřebu jsou dle standardní archeologické definice takové, které uspokojují základní biologické, sociální a kulturní potřeby jednotlivce ve společnosti. Tudíž jsou užívány všemi členy komunity. Tudíž jsou všudypřítomné a značně mobilní. Prestižní zboží je pak předmět větší hodnoty, jenž je dostupný pouze určité části společnosti a tudíž se vyskytuje pouze v určitých kontextech. Prestižní zboží může získávat svou hodnotu díky svému nedostatku, nebo fyzickým vlastnostem. Nicméně takové vlastnosti sami o sobě nemusí určovat hodnotu produktu. 

Povahu těchto předmětů (produktů, zboží, …), tedy neurčuje jejich podoba, nýbrž způsob, jakým jsou používány.
Problémem této klasifikace je, že prestižní předmět na sebe může vzít utilitární podobu. Například sekera může být symbolem postavení stejně tak, jako s ní lze porazit strom. Zcela obyčejný předmět v sobě může ukrývat kulturní či rituální význam, který z něj učiní prestižní zboží. Toto ovšem nemusí být z archeologických pramenů zřejmé a tudíž by tyto kategorie neměly být brány jako obecné ustanovení, ale spíše k popsání konkrétních kontextů, je-li to možné (Flad – Hruby 2007, 9-11).
Prestižní užití zboží velmi závisí na kontextu a naopak nemusí být závislé na jeho funkčnosti. Objekty, které slouží jako prestižní zboží v politicky centralizovaných společnostech, bývají často zdobnější, náročnější na výrobu a často ze vzácných nebo nelokálních materiálů. Nicméně jejich „prestižnost“ je způsobena také tím, jak jsou užity. Archeologové často vyzdvihují spojení mezi prestižním zbožím a výzdobou, symbolismem, nerovnoměrným zásobováním a vzrůstající rozmanitostí a zaměřují se na roli, kterou měla jeho směna v prekapitalistických ekonomických systémech a ve vzniku sociální nerovnosti (Flad – Hruby 2007, 11).
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